

# 天之衡 书画·收藏·拍卖

2021年7月31日、8月1日合刊 编辑:张鹏飞 陈书云 版式:姚婵莉 校对:曾诚

衡阳晚报

## 写给艺术收藏爱好者的九条箴言

■田家国

经常有喜欢收藏艺术品的人向我咨询如何投资，该买谁的作品，不该买什么样的作品。从事收藏正像从事艺术创作，没有内行能告诉你如何取得成功，却可能告诉你如何避免失败。找到正路要靠自己的探索与发现，绕开歪路却可以听别人的提醒。对于该如何收藏、该收藏什么作品，你不必一定听我的意见，但是对于不要怎样收藏、不要收藏什么，却绝对有必要听听我的建议。

### 一、刚刚进入的人，不要买看不懂或欣赏不了的作品。

这样做可能会误失一些创新之作，比如梵高就是例子，有些艺术家是需要未来予以认可的。但是在现实中，让一般人看不懂或欣赏不了的，很可能便是蒙世之作。现在，艺术界急功近利之徒太多，哗众取宠，故弄玄虚，糊涂乱抹成风。这些垃圾作品你买了之后，不仅现在看不懂，极有可能你永远也看不懂——因为它没有意义。如果你一定要买看不懂或欣赏不了的作品，那么有一条可以增加保险系数的方法，那就是看看作者有没有传统技法的成功之作。另外，作为外行而在艺术品上花钱，要牢记你只是因为喜欢而花钱，千万别误以为自己能从中获利。有人能靠艺术品获利，但不会是外行。

### 二、不要买没文化、没知识的人的作品。

书法绘画与篆刻是中国传统艺术，至今为止传下来有价值的作品，基本都是文人学者读书人的，除了极个别例外，匠人之作注定不值钱。没有文化与知识的人所创作的东西，除了工艺装饰品以外，都不会有生命力。因为见物思人，艺术品的成功是让人心情更好。没文化、没知识的人所创造的东西，不可能让人受益，不可能让人愉快。

### 三、不要买新出的报刊著录过的古书画作品。

是否发表过、有无著录，是中国艺术品特别是古典作品价值的重要依据。但是由于市场无序，近年来不少利欲熏心之徒，把出手的作品先找报刊或出版社发表，有的甚至专门出一本书，这样就能以假充真、以售其奸了。这股风气始自上世纪90年代中后期，而今最盛。所以，如果

碰到卖家用著录来说事，千万小心。

### 四、不要买声誉不佳的评论家或鉴定家推荐、题跋的作品。

有一些评论家与鉴定家为了赚钱不择手段，与作假者串通，蒙骗外行。评论家写的文章，一类是完全出于学术目的，一类是出于市场需要。如果评论家在文章或著作中发表并推荐了某些作品，而这些作品随即出现在市场上，那么，想买的人就要十二分地谨慎。不排除卖家在宣传后把真品作高价出手的可能，但也可能是明知是假故意作秀。积我多年见闻，世界上没有永远正确的鉴定家，因为鉴定只能是一种模糊科学，极难有百分之百的定论。因此，明智的策略是当心那些很随便、很滥或者很臭的鉴定家。有这种鉴定家题跋的作品，真的或许还有，但是鱼目混珠。

### 五、不要听信作品行情要上涨的传言而作出购买决策。

中国目前的书画市场是由个体户主宰的，价格形成机制也基本上由书画家与画商随心所欲地不断提高。一些书画家为了自己的利益或名声，每隔一段时间就要宣布涨价。在向上浮动的市场中，购买者最容易犯的错误就是被行情变化的信息所干扰，最后仅仅因为预期涨价而付出现金。当今某些艺术家，在物欲与攀比虚荣心推动下，完全视自己为生产厂商，价格年年涨。虽然艺术品市场有其特殊性，除了极个别名家以外，大部分艺术品的成交买卖，换手率是很低的。即使是你拥有的某件作品真的升值了，也未必在你想出手的时候就有人来买。因此，仅仅因为行情而花钱，待到你想变现时，会发现有价值的也是徒劳。

### 六、不要买笔会或应酬场合的现场创作。

笔会在中国历史上是文人雅集，有档次的笔会往往能催生极有价值的艺术精品，比如《兰亭序》就是永垂青史的笔会作品。然而，现在国内的书画界笔会变了质，成了商业化“走穴”，组织书画家巡回现场生产销售。书画家在笔会中也都是以保留节目、早已不知创作过几百幅的主题或构图来对付交差。那种艺术家大批量制作涂抹、自己绝对不想收存的东

西，就不值得买。什么时候当你想买艺术家哪幅作品而他舍不得卖时，那才是真正值得投资的精品。

### 七、不要只冲艺术家的名头、职位而购买其作品。

目前国内有个怪现象，很多地方的收藏者花钱买在世的书法家、画家字画，只看他有没有名头或职位。比如在美术学院、画院、美协、书协是否任职，有些地方的收藏者还把这些领导名单当成秘籍用于参考指导自己购买行为，见到一幅作品不问其好坏，先看作者在没在这个名单上。风气所致，一些搞艺术但是一直出不了头的人，便千方百计钻艺术机构，因为一登龙门身价百倍，哪怕是聘用制、合同制甚至不拿工资只帮忙也在所不惜。著名文化学术机构中的人士无非分为两类，一类是为所在机构增添光彩，因为才学实力造诣都名副其实；一类是为所在机构丢人现眼，因为不学无术，欺世盗名。当今现实中，后者多而前者少，越是大牌机构，就越是南郭先生扎堆。

### 八、不要在小店花大钱。

艺术品从来都是奢侈品，因此买卖双方的经济实力很重要。对于很小的经营者，如果手里经常出售高价的货品，那就不同寻常：不是货有问题，就是价格有问题。因为古玩字画行中，收货进货的渠道是与经营者财力成正比的，不可能出现小本经营者却总是可以拿到高价极品的情况，当然不排除偶尔有个例外。

### 九、不要过分轻信某些艺术网当代画家的拍卖业绩。

近几年来，随着书画市场的火爆，画家画价的不断飙升，一些知名的不知名的画家通过拉关系，托朋友挤进一些国内知名拍卖行委托作品进行拍卖，他们把这些拍卖行的图录登在一些知名艺术网站上作拍卖资讯。一等到拍卖，这些画家便找些托，开始哄抬价格，把拍卖业绩上传到网上。致使有的不入流画家动辄十几万、几十万，更有甚者高达一二百万，对这种恶性炒作我们要时刻高度提防，以免上当受骗。千万不要过分轻信这些艺术网站的拍卖业绩。要逐渐学会判断哪些是真成交，哪些是假成交。

## 艺术市场

## 中国书画印章辨伪的捷径

■王仲军



一幅好的画，从艺术上来说，主要从三个方面看：一是画的本身，如风格、构图、笔墨、色彩。二是落款，如位置、字体、大小，与画本身搭配的一致性，具有一定的书法水平。三是印章，如风格、大小、流派、阴阳文印章的搭配、盖印的位置、文字的正确与书画的统一等。

自明清以来，印章作为书画的重要组成部分，已成为定式。

一个全面的画家，应该有书画的理论，通晓书法、画法、篆刻，而且具有娴熟的技法。一些著名的画家即是这样，如张大千、傅抱石、齐白石、吴昌硕、赵之谦、高凤翰等。

他们不仅精书画，而且自己也会治印，由此他们使用的印章更能与自己的绘画作品相配合，达到和谐统一。

书画上的印章，主要分为三类：一、作者本人的印章。二、题跋人的印章。三、收藏、鉴赏人的印章。在这些所使用的印章中又分为三个方面：一、姓名、字号、斋馆、堂号印。二、闲文、吉语、警句印。三、收藏、鉴赏印。

姓名、字号印：一般盖在作者名字的下方或左右。斋馆、堂号印一般盖在款字的四周或款字的下方，也有用作迎首，

盖在右上角。闲文、吉语、警句印，一般盖在书画的左右下角，作为押角，也有用作迎首。收藏、鉴赏印一般盖在书画的左右下角空处，或无碍书画作品本身的空白处，也可以盖在书画以外的装裱上。也有盖在书画最显著的位置，以示自己的权威，如乾隆、嘉庆皇帝等。

鉴赏书画，主要从作品的风格、笔墨、色彩、构图、章法、画法、印章、纸张、装裱、题跋等方面来观察，其主要的方面还是书画的本身及书法、印章。

印章作为鉴定书画的一个主要方面，是必须重视的，因为每幅画上大多有印。

凡印章与现在我们定为真迹作品上印章完全一致的，就存在了真迹的可能性。当然这不是惟一的标准，只是鉴定的一个方面，特别是自清末以来，西方照相制版传入我国，使得复制、翻版印章可以与原印几乎完全一致，这就不能仅以印章方面来鉴别书画。如果一幅清中期或以前时期的书画作品上的印章与可知确为真迹上的印章完全一致，其他方面又无疑问，基本上就可以定为真迹。

因为在一般情况下临摹复制印章，人工的仿刻总会多少与原印有所不同，印章是极难仿制得与原印一模一样的。如果是清末以后的书画作品，就要从多方面，更加慎重地鉴别。

找艺术品到哪里去？请到衡阳微拍平台来



艺术咨询热线  
13637349919（张先生）



衡阳报业书画院收藏投资俱乐部“艺术联盟”火热招募中……

以下数据根据拍卖会、画廊和艺术网等艺术机构提供的数据综合而成。艺术家本人如对此“作品润格”有异议，可与我们联系。

